



АКАФИСТ

СВЯТЫМ БЛАГОВЕРНЫМ
КНЯЗЮ ПЕТРУ и КНЯГИНЕ ФЕВРОНИИ,
ИЗРОМСКИМ ЧУДОТВОРЦАМ
с кратким житием



г. Благовещенск



БЛАГОВЕЩЕНСКАЯ ЕПАРХИЯ
РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ
МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ

**Краткое житие и акафист святым Благоверным князю
Петру и княгине Февронии Муромским чудотворцам.**

*Издается по благословению
Преосвященнейшего Лукиана,
епископа Благовещенского и Тындинского*

*Напечатан со сборника акафистов,
утвержденного Издательским Советом
Русской Православной Церкви.*

Пётр и Феврония — православные покровители семьи и брака, чей супружеский союз считается образцом христианского брака.

Инициатива проведения «Всероссийского дня Семьи, Любви и Верности» принадлежит жителям города Муром, где обрели свой покой тела Петра и Февронии. Эта идея была поддержана депутатами Государственной Думы Российской Федерации, и в 2008 году праздник получил официальную поддержку. Для популяризации праздника во многих городах России были поставлены памятники Петру и Февронии. На четвертой странице обложки — памятник святым, установленный в г. Благовещенске.

Празднование дня памяти Святых благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских чудотворцев 8 июля по н.с.

С июля 2012 года частица святых мощей благоверного князя Петра и княгини Февронии находится в Кафедральном Соборе «Благовещения Пресвятой Богородицы, что на Релочном».

Краткое
ЖИТИЕ
СВЯТЫХ БЛАГОВЕРНЫХ
КНЯЗЯ Петра и княгини Февронии,
Муромских чудотворцев

Петр и Феврония Муромские - супруги, святые, ярчайшие личности Святой Руси, своей жизнью отразившие ее духовные ценности и идеалы.

История жизни свв. чудотворцев, благоверных и преподобных супругов Петра и Февронии, много веков существовала в преданиях Муромской земли, где они жили и где сохранялись их честные мощи.

Записал повествование о блгв. Петре и Февронии в XVI в. свящ. Ермолай Прегрешный (в иночестве Еразм), талантливый литератор, широко известный в эпоху Иоанна Грозного. Сохранив в житии фольклорные черты, он создал удивительно поэтичную повесть о мудрости и любви - дарах Святого Духа чистым сердцем и смиренным в Боге.

Прп. Петр был младшим братом княжившего в г. Муроме блгв. Павла. Однажды в семье Павла случилась беда - по наваждению дьявола к его жене стал летать змей. Горестная женщина, уступившая демонской силе, обо всем поведала мужу. Князь наказал супруге выведать у злодея тайну его смерти. Выяснилось, что погибель супостату «суждена от Петрова плеча и Агрикова меча». Прознав об этом, кн. Петр тотчас решился убить насильника, положившись на помощь Божию. Вскоре на молитве в храме открылось, где хранится Агриков меч, и, выследив змея, Петр поразил его. Но перед смертью змей обрызгал победителя ядовитой кровью, и тело князя покрылось струпами и язвами.

Никто не мог исцелить Петра от тяжелой болезни. Со смирением перенося мучения, князь во всем предался Богу. И Господь, промышляя о Своем рабе, направил его в рязанскую землю. Один из юношей, посланных на поиски лекаря, случайно зашел в дом, где застал за работой одинокую девушку по имени Феврония, дочь древолаза, имевшую дар прозорливости и исцелений. После всех расспросов Феврония наказала слуге: «Приведи князя твоего сюда. Если будет он чистосердечным и смиренным в словах своих, то будет здоров!»

Князя, который сам ходить уже не мог, привезли к дому, и он послал спросить, кто хочет его вылечить. И обещал тому, если вылечит, - большую награду. «Я хочу его вылечить, - без обиняков ответила Феврония, - но награды никакой от него не

требую. Вот к нему слово мое: если я не стану супругой ему, то не подобает мне лечить его». Петр пообещал жениться, но в душе слукавил: гордость княжеского рода мешала ему согласиться на подобный брак. Феврония зачерпнула хлебной закваски, дунула на нее и велела князю вымыться в бане и смазать все струпы, кроме одного.

Благодатная девица имела премудрость Св. отцов и назначила такое лечение не случайно. Как Господь и Спаситель, исцеляя прокаженных, слепых и расслабленных, через телесные недуги врачевал душу, так и Феврония, зная, что болезни попускаются Богом во испытание и за грехи, назначила лечение для плоти, подразумевая духовный смысл. Баня, по Свящ. Писанию, образ крещения и очищения грехов (Еф. 5: 26), закваске же Сам Господь уподобил Царствие Небесное, которое наследуют души, убеленные баней крещения (Лк. 13: 21). Поскольку Феврония прозрела лукавство и гордость Петра, она велела ему оставить несмазанным один струп как свидетельство греха. Вскоре от этого струпа вся болезнь возобновилась, и князь вернулся к Февронии. Во второй раз он сдержал свое слово. «И прибыли они в вотчину свою, город Муром, и начали жить благочестиво, ни в чем не преступая Божии заповеди».

После смерти брата Петр стал самодержцем в городе. Бояре уважали своего князя, но надменные боярские жены невзлюбили Февронию, не желая иметь правительницей над собой крестьянку, под-

учивали своих мужей недоброму. Всякие наветы пытались возводить на княгиню бояре, а однажды взбунтовались и, потеряв стыд, предложили Февронии, взяв, что ей угодно, уйти из города. Княгиня ничего, кроме своего супруга, не желала. Обрадовались бояре, потому что каждый втайне метил на княжье место, и сказали обо всем своему князю. Блаженный Петр, узнав, что его хотят разлучить с любимой женой, предпочел добровольно отказаться от власти и богатства и удалиться вместе с ней в изгнание.

Супруги поплыли по реке на двух судах. Некий мужчина, плывший со своей семьей вместе с Февронией, засмотрелся на княгиню. Святая жена сразу разгадала его помысел и мягко укорила: «Почерпни воду с одной и другой стороны лодки, - попросила княгиня. - Одинакова вода или одна слаще другой?» - «Одинакова», - отвечал тот. «Так и естество женское одинаково, - молвила Феврония. - Почему же ты, позабыв свою жену, о чужой помышляешь?» Обличенный смутился и покаялся в душе.

Вечером они причалили к берегу и стали устраиваться на ночлег. «Что теперь с нами будет?» - с грустью размышлял Петр, а Феврония, мудрая и добрая жена, ласково утешала его: «Не скорби, княже, милостивый Бог, Творец и Заступник всех, не оставит нас в беде!» В это время повар принялся готовить ужин и, чтобы повесить котлы, срубил два маленьких деревца. Когда окончилась трапеза, княгиня благословила эти обрубочки словами: «Да

будут они утром большими деревьями». Так и случилось. Этим чудом она хотела укрепить супруга, провидя их судьбу. Ведь коли «для дерева есть надежда, что оно, если и будет срублено, снова оживет» (Иов. 14: 7), то человек, надеющийся и уповающий на Господа, будет иметь благословение и в этой жизни, и в будущей.

Не успели они проснуться, приехали послы из Мурома, умоляя Петра вернуться на княжение. Бояре поссорились из-за власти, пролили кровь и теперь снова искали мира и спокойствия. Блж. Петр и Феврония со смирением возвратились в свой город и правили долго и счастливо, творя милостыню с молитвой в сердце. Когда пришла старость, они приняли монашество с именами Давид и Евфросиния и умолили Бога, чтобы умереть им в одно время. Похоронить себя завещали вместе в специально приготовленном гробу с тонкой перегородкой посередине.

Они скончались в один день и час, каждый в своей келье. Люди сочли нечестивым хоронить в одном гробу монахов и посмели нарушить волю усопших. Дважды их тела разносили по разным храмам, но дважды они чудесным образом оказывались рядом. Так и похоронили святых супругов вместе около соборной церкви Рождества Пресвятой Богородицы, и всякий верующий обретал здесь щедрое исцеление.

АКАФИСТ

СВЯТЫМ БЛАГОВЕРНЫМ
КНЯЗЮ ПЕТРУ И КНЯГИНЕ ФЕВРОНИИ,
МЪРОМСКИМ ЧУДОТВОРЦАМ

Кондак 1

Взбрáннии чудотворцы и велиции
угóдницы Господни, града Мýрома
застúпницы и прísнии о душа́х на́ших
моли́твенницы, свя́тии благове́рнии кня́же Пет-
ре́ и кня́гине Февро́ние! Пёние похва́льное вам
принося́ще, мо́лим вы усёрдно: я́ко имúщи
дерзнове́ние ко Го́споду, предста́тельством ва-
шим от вся́ких бед нас свободи́те, и насле́дники
Ца́рствия Небе́снаго нас соде́лайте, да зове́м
вам ра́достно:

Ра́дуйтеся, свя́тии и пресла́внии чудотворцы
Петре́ и Февро́ние.

Икос 1

Ангели земнии и человецы небеснии
войстинну явистеся, блаженнии Петрé
и Февроние, от юности ва́шея чистую
совесть имущии и добрè во благочестии и чи-
стотè вкупè пожившии, нам же оставльшии в
примёр подражания житиè ва́ше богоугòдное,
ему́же чудящеся и чудесы́ ва́шими озаряеми,
зовём вам гласы хвалèбными сиче:

Ра́дуйтеся, от юности ва́шея Христа́
возлюбившии и Тому́ от души́ поработавшии;
ра́дуйтеся, целомудрия хранители и душевныя
и телесныя чистоты́ рачители.

Ра́дуйтеся, души́ ва́ша и телеса́ на зем-
ли́ в обиталище Ду́ха Свята́го уготовившии;
ра́дуйтеся, исполненнии премудрости и разума
Божественнаго.

Ра́дуйтеся, я́ко во плóти, я́ко безплóтни,
вкупè поживсте; ра́дуйтеся, я́ко равноангельную
честь досто́йне приясте.

Ра́дуйтеся, я́ко от земли́ на Не́бо преидóсте и
та́мо со Ангелы Трóице предстоите; ра́дуйтеся,
я́ко со безплóтными лики трисвятую песнь Ей
воспева́ете.

Ра́дуйтеся, на Небеси́ и на земли́ от Го́спода
просла́вlenнии; ра́дуйтеся, обрётшии вèчное
всесвèтлое мèсто упокоèния.

Ра́дуйтеся, гра́да Му́рома сокровище
пребога́тое; ра́дуйтеся, исто́чницы
неисто́щиии чудес.

Ра́дуйтеся, свя́тии и пресла́внии чудотво́рцы
Петре́ и Февро́ние.

Кондак 2

Видев князь Петр в возвратной
болéзни своей, знамение гнéва Бо-
жия, за неисполнение о́бета своего́,
пойти в супру́ги себе́ премудрую Февро́нию,
потща́ся сие исполнити и сочета́ся с нею
бра́ком зако́нным. О́баче и в супру́жестве
целомудренно и богоу́годно пожи́те,
блаже́ннии, иму́ще еди́ну мысль во дво́ю тéлу,
э́же благоугожда́ти Богу; те́мже вы́ну поéте
Ему́ ны́не со Ангелы пéснь: Аллилу́иа.

Икос 2

Вáзумом богопросвещéнным свы́ше
одарéннии, Петре́ и Февро́ние свя́тии,
лю́бовь и милосе́рдие к бе́дным и си́рым
яви́те, оби́димым и безпо́мощным засту́пницы
бы́те и ины́ми добродéтелями мно́гими
укра́сите княже́ние свое земно́е. Сего́ ра́ди
вопиéм к вам си́це:

Рáдуйтеся, блажéннии и трéблаженнии, в боголю́бии пожившии и благовэ́рие сохраниши; рáдуйтеся, мило́сти и сострада́ния преиспо́лненнии.

Рáдуйтеся, беспóмощных скóрии помо́щницы; рáдуйтеся, печа́льных блази́и утешители.

Рáдуйтеся, сирóт и вдови́ц кормители; рáдуйтеся, сущих в беда́х предста́тели.

Рáдуйтеся, боле́зней душе́вных и телéсных иску́снии целители; рáдуйтеся, скóрбных серде́ц радостотво́рнии посетители.

Рáдуйтеся, любо́вь ва́шу к Бо́гу, любо́вию к бли́жним своим показáвшии; рáдуйтеся, княже́ние ва́ше земно́е пра́ведно и богоуго́дно содержа́вшии.

Рáдуйтеся, князе́й правосла́вных похвало́ и гра́да Му́рома утвержде́ние; рáдуйтеся, всея земли́ Росси́йская заступле́ние.

Рáдуйтеся, святи́и и пресла́внии чудотво́рцы Петро́ и Февро́ние.

Кондак 3

Вілою благодати Божія укрпляем, блаженне княже Петре, восхотел еси паче оставити град отечества твоего и княжение Муромское, неже бракоразвестися с премудрою Феврониею по настоянию гордых бояр твоих. Сего ради Бог ты прослави и сотвори, да теми же бояры возвращенный вкупе с супружницею твоею, на престоле княжения Муромскаго паки утвердился еси, нам же пример хранения закона Божия показуеши подвигом твоим, да подражая тебе в святости хранения союза брачнаго, воспеваем подвигоположнику Христу: Аллилуиа.

Икос 3

Имуще попечение о людех своих, преблаженнии Петре и Февроние, неусыпно подвизаетесь ко благу их, благочестие насаждая, нечестие искореняя и вражду умиrotворяя. Темже и Господь, видя таковыя подвиги ваша, землю Муромскую плодотворением благословия и мир глубок княжению вашему дарова, подвизая люди ваша благодарственно воспевати вам сщце:

Ра́дуйтеся, угодницы Божии, жити́ю вели́ких святы́х соприча́стницы; ра́дуйтеся, правители́е предобри́и, лю́ди Му́ромския ко спасе́нию путево́двшии.

Ра́дуйтеся, христи́анскаго благоче́стия блюсти́тели; ра́дуйтеся, нестро́ения, раздо́ров и вся́каго нече́стия искорени́тели.

Ра́дуйтеся, супру́гов христи́ан ко благоче́стному жити́ю наста́вницы; ра́дуйтеся, целому́дрия и воздержáния супру́жескаго образу́ преизя́щнии.

Ра́дуйтеся, пра́веднаго суда́ рачи́тели; ра́дуйтеся, немздо́имства и безкоры́стия ревни́тели.

Ра́дуйтеся, святы́х царей́ Константи́на и Елены́ добродетелей́ стяжа́тели; ра́дуйтеся, равноапосто́льнаго кня́зя Влади́мира и блаже́нныя княги́ни Ольги́ досто́йнии пре́емницы.

Ра́дуйтеся, дво́ице пречестна́я и благо́е сочетáние, лучáми чуде́с немерца́емо сия́ющей; ра́дуйтеся, оте́чества ва́шего пресвѣтли свети́льницы.

Ра́дуйтеся, святы́и и пресла́внии чудотво́рцы Петро́ и Февро́ние.

Кондак 4

Ву́ря скорбе́й и напа́стей, воздвиза́емая зло́бою ми́ра сегó, не осла́би крѣпкия любвѣ́ ва́шея я́же к Богу, Петро́е и Февро́ние блаже́ннии, но па́че научи́ вас благоиску́сно отража́ти разжже́нныя стрѣлы искуше́ний диа́вольских: вы бо обо́лкъшея в броню́ ве́ры Христо́вы, в ми́ре глубо́це преидо́сте многомяте́жную пучи́ну житѣ́йскаго мо́ря, и достиго́сте в ти́хую при́стань спасе́ния, к нейже и нас моли́твами ва́шими приве́дите, да вку́пе с ва́ми поём Бо́гу: Аллилу́иа.

Икос 4

Влы́шавше бли́жнии и да́льнии благоче́стное жити́е ва́ше, благове́рнии Петро́е и Февро́ние, прославля́ху человеколю́бца Бо́га, дарова́вшаго вам крѣ́пость на вся дела́ благая́, ими́же яко луча́ми пресвѣ́тлыми, просия́сте в оте́честве ва́шем, иде́же и доны́не имена́ ва́ша честны́, и по́двиги ва́ша воспева́ются похва́лами си́ми:

Ра́дуйтесь, дво́ице пресветлая, Бо́гом со-
вокупле́нная; ра́дуйтесь, све́том благочест-

наго житія ва́шего, яко свети́ла богосвѣтлыя, просия́вши.

Ра́дуйтеся, мѣлостынею и моли́твами Небе́сное Ца́рствие стяжа́вши; ра́дуйтеся, смире́нием и поще́нием вѣчное блаже́нство улу́чивши.

Ра́дуйтеся, яко мзда́ ва́ша мно́га на Небесѣхъ есть; ра́дуйтеся, яко ра́дость ва́ша вѣчна во свѣтлостехъ свята́хъ.

Ра́дуйтеся, раба́и Христо́вы возлю́бленнии; ра́дуйтеся, свята́хъ всехъ прѣснии дру́зи.

Ра́дуйтеся, звѣзды непрелѣстнии, путь супру́жескаго житія́ богоуго́днаго ве́рно указу́ющи; ра́дуйтеся, о́блацы росно́снии, зной страсте́й и нече́стия прогоня́ющи.

Ра́дуйтеся, Бо́жиих мѣлостей и щедро́т нам пода́тели; ра́дуйтеся, Оте́чества ва́шего украше́ние неотъѣмлемое.

Ра́дуйтеся, святи́и и пресла́внии чудотво́рцы Петро́ и Февро́ние.

Кондак 5

Богопросвещеннии свети́льницы благоче́стия и предивнии чудотво́рцы Петро́ и Февро́ние, Бо́га от всея́ души́ возлюбѣ́вше, вся за́поведи Его́ сохрани́те;

тѣмже и Христосъ, яко солнце и луну пресвѣтлыя, показá вас, преблаженнии, чудесъ многих зарю озаряющія область Муромскую и всю страну Россійскую, прославив нетлѣнием святыя и многоцелѣбныя мочи ва́ша, к нимже припадающе, по достоянію ублажа́ем вас и вы́ну благодарственно поёмъ дивному во святыхъ Своихъ Бо́гу: Аллилу́иа.

Икосъ 5

Видевше житіе ва́ше праведное и щедроты ва́ша, людіе Муромстии сла́вляху вас, своихъ правителей милостивыхъ, благовернии Петре́ и Февроніе, вы же смиреніе істинное возлюбивше и похвалы́ человѣческия небрегше, гордынею неуязвлени пребысте и темъ показáсте намъ образъ вы́сшаго смиренія, ему́же поучая́ся, съ любовью вопіемъ вамъ таковáя:

Ра́дуйтесь, сла́ву человѣчу нивотчѣже вмени́вши; ра́дуйтесь, смиреніе Христо́во усердно возлюбивши.

Ра́дуйтесь, заповедей Господнихъ вернии исполнители; ра́дуйтесь, ученія Евáнгельскаго істиннии послѣдователи.

Ра́дуйтеся, ра́бѣ Бѳга Вы́шняго, волю Его сотво́ршии; ра́дуйтеся, ве́ру Христо́ву до конца́ соблю́дшии.

Ра́дуйтеся, христоимені́тым лю́дем благоче́стия учи́тели; ра́дуйтеся, хотя́щих богоу́годно жи́ти богому́дрии наста́вницы.

Ра́дуйтеся, моли́твами ва́шими спаса́ющими нас от вся́ких бед; ра́дуйтеся, вся́ благая́ проше́ния на́ша исполня́ющими.

Ра́дуйтеся, в недúзех стра́ждущих благодáтнии врачéве; ра́дуйтеся, мѣлостивии страны́ Му́ромскія покровѣтелие.

Ра́дуйтеся, свѣтѣи и пресла́внии чудотво́рцы Петре́ и Февро́ние.

Кондак 6

Проповѣдницы ве́ры правосла́вныя и ревнители благоче́стия не сло́вом то́кмо, но всем жити́ем своимъ бы́сте во гра́де Му́роме, прехва́льнии Петре́ и Февро́ние; темже и Свята́я Це́рковь досто́йно почита́ет по́двиги и труды́ ва́ша, ѣмиже трудѣстеся во сла́ву Бѳга Вы́шняго, немѳлчно воспева́я Ему: Аллилу́иа.

Икос 6

Возсиясте во граде Муро́ме свѣтом добродѣтельнаго житія́ ва́шего, яко́ звезды богосвѣтлыя, преблаже́ннии Петро́ и Февро́ние, и па́мять ва́ша в нем с похвала́ми до днесь, яко́ и по сме́рти своей не престаёте озаря́ти нас, мно́ги чудесы́ соверша́юще и те́ми свѣтлую зарю́ безсме́ртія нам от моще́й ва́ших возсиява́юще, да ублажа́ем вас благохвалѣнии сицевы́ми:

Ра́дуйтесь, чи́на и уста́вов Святы́я Це́ркве ве́рнии хранители; ра́дуйтесь, служите́лей олта́ря Господ́ня благоговѣ́ннии почита́тели.

Ра́дуйтесь, благі́х обы́чаев и преда́ний святооте́ческих ревни́тели; ра́дуйтесь, обы́чаев злых и суету́дрий язы́ческих искорени́тели.

Ра́дуйтесь, суды́ нелицеприятны́ лю́дем ва́шим творившии; ра́дуйтесь, суды́ ва́ша с ми́лостію соединившии.

Ра́дуйтесь, кро́тцыи и незлоб́ивии послѣдователи Христо́вы; ра́дуйтесь, злобу́ добро́м препобежда́вшии.

Ра́дуйтесь, нетле́ния благоуха́ющии цветы́; ра́дуйтесь, безсме́ртія немерца́ющии лучи́.

Ра́дуйтеся, на землі вели́чим чудес
блиста́ющими; ра́дуйтеся, на Небесі́ со Ангелы
Бо́га сла́влящи.

Ра́дуйтеся, святы́и и пресла́внии чудотво́рцы
Петре́ и Февро́ние.

Кондак 7

Хотя́й Человеколю́бец Госпо́дь явѣти
в жити́и ва́шем, Петре́ и Февро́ние,
о́браз назидáния не то́кмо лю́дем
мирскѣм, но и ли́ком ино́ческим, внуши́ вам в
ста́рости мастѣтей оста́вити сла́ву княже́ния
земна́го, и воспри́яти о́браз ино́ческий, в
не́мже подвизáстеся добре́ постомъ, бде́нием и
моли́твою, воспева́я непреста́нно Трѣди́ному
Бо́гу а́нгельскую пѣснь: Аллилу́иа.

Икос 7

Но́вую благода́ть Бо́жию во ино́честем
постриже́нии приѣмше, преподо́бнии,
но́выми по́двигами украсѣсте равно-
а́нгельное жити́е ва́ше и та́ко сугубъ пло́д совер-
шенства́ духо́внаго Христу́ принесо́сте, и мзду́
преподо́бных досто́йне от Него́ воспри́ясте.
Помина́я у́бо такову́ю ре́вность ва́шу к

пóдвигом духóвным, прославляем вас сими
достодóльными похвалы:

Рáдуйтеся, я́ко любвѣ рáди Гóспода, мiра
сегó кня́жение и сла́ву остависте; рáдуйтеся,
я́ко ино́ческое равноа́нгельное жити́е усѣрдно
восприя́те.

Рáдуйтеся, соверше́ннаго терпе́ния
подви́жницы; рáдуйтеся, во́льные нищеты́
блаже́ннии стяжа́тели.

Рáдуйтеся, прѣ́жде кончи́ны ва́шей
вся стра́сти умертви́вши воздержáнием;
рáдуйтеся, восприя́вши святу́ю схiму в бро́-
ню спасѣ́ния.

Рáдуйтеся, багря́ницу кня́жескую на
влася́ницу ино́ческую пременя́вши;
рáдуйтеся, постóм, бде́нием и непреста́нными
моли́твами Бóгу дóбре угоди́вши.

Рáдуйтеся, боголюбѣ́знаго уединѣ́ния
взыска́тели; рáдуйтеся, спаса́тельнаго
безмо́лвия любите́ли.

Рáдуйтеся, слезáми моли́твенными
ороша́еми; рáдуйтеся, в сонме препóдобных на
Небеси́ просла́влении.

Рáдуйтеся, свя́тии и пресла́внии чудотво́рцы
Петре́ и Февро́ние.

Кондак 8

Дтáнное и дѣвное бѣ чѣдо, егдá ты, блаженне Петре́, на кончѣне живота́ твоегó, прошѣния рáди супру́жницы твоея́, святы́я Февронии, исхóдом своим умѣдлил еси́, дóндеже скончá она́ пелену́ церковную, ёю сшивáему и вкѣпе с тобою́ к исхóду смѣртному прѣспѣ; и тáко неразлѣчнии в жити́и, неразлѣчни и в кончѣне явѣстѣя, и во едѣн дѣнь и час святы́я дѣуши своя́ в рѣще Бóжии предáсте, зовѣще прѣсно живѣыми и мѣртвѣыми облада́ющему Влады́ще Бóгу: Аллилу́иа.

Икос 8

Вси́ чудя́хуся и славля́ху дѣвнаго во святы́х Своѣх Бóга, егдá святы́я вáша телесá, в рáзных гробѣх положѣнная, чудѣсно обретóшася лежáща в óбщей гробни́це, ю́же уготóвастѣ себѣ, преподóбнии, в собóрней цѣркви гра́да Мѣрома, идѣже и донѣне неразлѣчно почивáете, чудотвóрцы святѣи, неоскѣдная источáюще исцелѣния всѣм, с вѣрою прибегáющим к вам и зовѣщим:

Рáдуйтеся, союзъ любвѣ вáшея до грóба и за грóбомъ вѣрно сохрáншии; рáдуйтеся, не тóкмо в жízни, но и по смѣрти, о Гóсподе соединѣннии.

Рáдуйтеся, в супрúжестемъ благочѣстнемъ житíи вамъ подражающимъ крѣпцыи помощницы; рáдуйтеся, теплотою любвѣ вáшея и нас согревающими.

Рáдуйтеся, смѣртию временною прешѣдшии к жízни вѣчной; рáдуйтеся, от Гóспода нетлѣниемъ и чудесы́ прослáвленнии.

Рáдуйтеся, я́ко пáмьятъ вáша с похвала́ми и успѣние со святы́ми; рáдуйтеся, я́ко именá вáша честны́ сýть и благословѣнны в отечѣствѣ вáшемъ.

Рáдуйтеся, Россíйскія страны́ удобрѣние благодáтное; рáдуйтеся, гра́да Мýрома ограждѣние несокрушíмое.

Рáдуйтеся, олю́бящихъ и чтúщихъ васъ небѣснии предстáтели; рáдуйтеся, приснопрося́щии намъ у Гóспода дары́ блáгости Его́.

Рáдуйтеся, святы́и и преслáвнии чудотворцы́ Петрэ и Феврóнии.

Кондак 9

Всі Ангели и святых ліки радовахуся радостію велию, егда святія души ваша достигоша вѣчнаго в обителех райских селенія, и Сам Творец Ангелов и Святѣйшій святых Царь Славы Христос, безсмертія венцы увенча вас и дарова вам благодать молитися Ему со дерзновением многим о всех ищущих вашего заступленія, егоче не лишите и нас грешных, Петре и Февроніе достохвальнии, смиренномудренно воспевающих прославльшему вас Богу хвалѣбную пѣснь: Аллилуиа.

Икос 9

Ветийство человеческое не довлѣет к достойному прославленію дивнаго житія вашего, святіи чудотворцы Петре и Февроніе; кто бо исповѣсть вся моленія и пощенія, болѣзни и труды ваша; кто изочтѣт вся слезы и воздыханія ваша яже к Богу. Обаче мы, любовію к вам подвижаѣми, дерзаем воспевати вам сія малыя и нехитростныя похвалы:

Ра́дуйтесь, благодáти Свята́го Ду́ха избрáннии сосуди; ра́дуйтесь, ра́дости нам вѣчныя благоприя́тнии ходáтаи.

Ра́дуйтесь, богобоя́зненных супру́гов в благоче́стии утвержде́ние; ра́дуйтесь, наруши́телей супру́жескаго целому́дрия и согла́сия грóзное обличе́ние.

Ра́дуйтесь, гнев Бо́жий, пра́ведно двíжимый на нас, моли́твами ва́шими утоля́ющи; ра́дуйтесь, о ми́ре всего́ ми́ра непреста́нно Го́спода умоля́ющи.

Ра́дуйтесь, на враги́ ви́димыя и неви́димыя крѣпцыи нам спобóрницы; ра́дуйтесь, ангелонра́внии челове́цы.

Ра́дуйтесь, преподо́бных и пра́ведных сонасле́дницы; ра́дуйтесь, Пресвяты́я Тро́ицы ве́рнии уго́дницы.

Ра́дуйтесь, блаже́ннии обита́тели гра́да Иерусали́ма Небе́снаго; ра́дуйтесь, со святы́ми торже́ствующи в ски́ниях ра́йских.

Ра́дуйтесь, святы́и и пресла́внии чудотво́рцы Петро́ и Февро́ние.

Кондак 10

Спасе́ние вѣчное унасле́довавше богоблаже́ннии Петро́ и Февро́ние, душа́ми ва́шими в обите́лех го́рних неразлу́чно в Бо́зе пребыва́ете, святы́ми же моща́ми ва́шими в хра́ме Бо́жием нетле́нно

вкупѣ почиваѣте, и обильныя исцелѣния
источаѣте, да чудесы вашими благодатно
озаряеми, хвалѣбно взываѣм Верховному
Творцу чудес Бóгу: Аллилуиа.

Икос 10

Дену заступлѣния, благоприятныя
молитвы ваша к Бóгу, обрѣтше, святѣи
чудотворцы Петре и Февроніе,
благодарѣние Отцу Небесному усердно
возсылаѣм за вся благодеянія Его, вами всем
нам обильно являемя, вам же, предстателям
нашим, сщцевое приносим пѣние:

Радуйтесь, всесвѣтлаго Царствія Христова
наслѣдницы; радуйтесь, ангельских ликов
собесѣдницы.

Радуйтесь, Бóга во славе непреступней
созерцающии; радуйтесь, Трисианнаго Боже-
ства тайницы.

Радуйтесь, со святыми на Небесѣ вѣчно
царствующии; радуйтесь, от горних высот к
земнородным милостивно приникающии.

Радуйтесь, крѣни благоуханныи небеснаго
прозябѣнія; радуйтесь, кипариси чудоточни
рая Иисусова.

Радуйтесь, податели незавѣстни
безмѣднаго врачеванія; радуйтесь,
совершители достохвальни многих чудес.

Рáдуйтеся, благодея́ний мно́жество
нам источа́ющи; рáдуйтеся, мѝлостію
сострада́ния ва́шего всех объѝмлющи.

Рáдуйтеся, свѝтѝи и пресла́внии чудотво́рцы
Петре́ и Февро́ние.

Кондак 11

Сѝение моле́бное прино́сим вам,
уго́дницы Бо́жии Петре́ и Февро́ние,
и с любóвию припадаем к ра́це свѝтѝх
и многоцелѝбных мо́щѝй ва́ших, прославля́я
житіе ва́ше богоуго́дное и по́двиги мно́ги.
Мо́лимся вам усѝрдно, чудотво́рцы свѝтѝи,
помозѝте нам подража́ти ва́шим добродѝтелем,
да возмо́жем богоуго́дно пе́ти Созда́телю
на́шему: Аллилу́иа.

Икос 11

Свѝѝета небѝснаго испо́лнен бе собо́рный
хра́м града́ Му́рома, егда́ благово́лением
Бо́жиим свѝтѝя мо́щи ва́ша, Петре́ и
Февро́ние, целы́ и благоуха́нны обрето́шася
в нем, и из не́др земных, яко сокро́вище
драгоценное, изнесены́ бы́ша, иде́же и до ны́не
почива́ют, исцелѝния неоску́дная источа́юще

недужным и болящим. Сего ради пёсенно
вопиём к вам:

Рáдуйтеся, злато нетлённое, в недрах земных
обретённое; радуйтеся, бисери сияющи и
благодатно просвещающи человеков.

Рáдуйтеся, Святыя Православныя Цёркве
похвалó; радуйтеся, ересей и расколов
обличёние.

Рáдуйтеся, свети умнии, зарёю Святаго Духа
облистающи; радуйтеся, мира благоухания
Христова преисполненнии.

Рáдуйтеся, облечёнии в ризу в благодатного
нетления; радуйтеся, препоясании силою
многих чудес.

Рáдуйтеся, яко рака ва́ша честна́я
врачебница явися неду́гом челове́ческим;
радуйтеся, яко от нея́ всяк с ве́рою приходя́й
дары́ целёбныя приёмлет.

Рáдуйтеся, свётлостию чудес ва́ших мра́к
душ на́ших озаряющи; радуйтеся, нетлением
святы́х мощей ва́ших зарю́ общаго всех
воскресёния нам показу́ющи.

Рáдуйтеся, святыи и пресла́внии чудотворцы
Петре́ и Феврони́е.

Кондак 12

Благодать свыше вам дарованную, познавше, святии чудотворцы Петре и Февроние, с благоговением и любовью поклоняемся нетленным и многоцелёбным мощем вашим и от них приемлем в недужех исцеление, в скорбех утешение, в бедах благодатную помощь; темже и прославляем вас по достоянию, небесных предстателей и заступников наших, воспевая хвалы и благодарения вами благотворящему нам Владыце Богу: Аллилуиа.

Икос 12

Ноюще многая и преславная ваша чудеса, велиции угодницы Божии Петре и Февроние, ублажаем вас, яко целителей, утешителей и помощников от Господа нам дарованных, и молитвенно торжествуем святую память вашу, от любве сердечныя воспевая вам благодарственно и хвалёбно:

Радуйтеся, в благоухании святыни нетленно почивающие; радуйтеся, с верою приходящих к раце мощей ваших благодатно освящающие.

Ра́дуйтеся, призыва́ющих моли́твенно
честна́я именá ва́ша ско́рии услы́шатели;
ра́дуйтеся, упова́ние на вас по Бо́зе
возлага́ющих дивни́и помо́щницы.

Ра́дуйтеся, изве́стнии умилоствивíteли Царя́
Небе́снаго; ра́дуйтеся, си́льнии защи́тницы
на́ши от враго́в неви́димых.


Ра́дуйтеся, прísнии всем нам ходатаи
спасе́ния; ра́дуйтеся, неотсту́пнии храните́ли
гра́да Му́рома.

Ра́дуйтеся, князе́й росси́йских пречу́дная
добро́то; ра́дуйтеся, оте́чества ва́шего Бо́гом
дарова́ннии покровите́ли.

Ра́дуйтеся, теле́с на́ших благода́тнии
целёбницы; ра́дуйтеся, о ду́шах на́ших
усе́рднии ко Го́споду моли́твенницы.

Ра́дуйтеся, святи́и и пресла́внии чудотво́рцы
Петре́ и Февро́ние.

Кондак 13

 святи́и и пресла́внии чудотво́рцы,
благове́рнии кня́же Петре́ и княги́не
Февро́ние! Приимите ми́лостивно
сие похва́льное пе́ние от нас недосто́йных
во умиле́нии вам приноси́мое, и ва́шим
предста́тельством у Го́спода испросите

нам утверждение в вере и добрых делех,
и избавление от всех скорбей и болезней
временных и вечных, да сподобимся вкупе с
вами и всеми святыми во Царствии Небеснем
петь Пресвятей Троице вечно хвалебную
песнь: Аллилуиа.

*(Этот кондак читается трижды, затем икос 1
и кондак 1)*

Тропарь, глас 8-й

Ико благочестиваго корене пречестная
отрасль был еси, добре во благочестии
пожив, блаженне Петре, тако и с
супружницею твоєю, премудрою Феврониею,
в мире Богу угодивше и преподобных житию
сподобистесь. С нимиже молитесь Господеви
сохраните без вреда отечество ваше, да вас
непрестанно почитаем.

МОЛИТВА

Велиции угóдницы Бóжии и предíвнии чудотвóрцы, благовѣрнии княже Петре́ и княгíне Феврóние, гра́да Му́рома предстáтели и хранítели, и о всех нас усѣрднии ко Гóсподу моли́твенницы! К вам прибега́ем и вам мо́лимся с упова́нием крѣпким: принесíte за нас грѣшных святы́я моли́твы ва́ша ко Гóсподу Бóгу и испросíte нам у блага́ости Его́ вся благопотре́бная ду́шам и телесѣм на́шим: ве́ру пра́ву, наде́жду благу́, любóвь нелицеме́рну, благоче́стие непоколебíмое, в до́брых делѣх преуспе́ание, ми́ра умире́ние, земли́ плодоно́сие, возду́ха благорастворе́ние, ду́шам и телесѣм здра́вие и вѣчное спасе́ние. Исходáтайствуйте у Царя́ Небѣснаго держа́ве Росси́стей мир, ти́шину и благоустро́ение, и всѣм нам жити́е благополу́чное и до́брую христиáнскую кончи́ну. Оградíte отече́ство ва́ше, град Му́ром, и вся гра́ды Росси́ския от вся́каго зла и вся правове́рныя лю́ди, к вам приходя́щая и мо́щем покланя́ющияся, осенíte благода́тным де́йством благоприя́тных моли́тв ва́ших, и вся проше́ния их во блага́ испóлните. Ей, чудотвóрцы святы́и! Не прѣзрите моли́тв на́ших, со умиле́нием вам возно́симых, но бу́дите о нас присни́и предстáтели ко Гóсподу и сподо́бите нас по́мощию ва́шею свято́ю спасе́ние вѣчное получи́ти и Царствие Небѣсное унасле́довати, да славосло́вим неизрече́нное человеколю́бие Отца́, и Сы́на, и Свята́го Ду́ха, в Тро́ице покланя́емаго Бóга, во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Краткое житие и акафист святым Благоверным князю Петру и княгине Февронии Муромским чудотворцам. Благовещенск, 2012. - 32 с.



Благовещенская епархия
Русская Православная Церковь
Московский Патриархат



Издательско-полиграфический отдел
Благовещенской епархии

Амурская область, г. Благовещенск, а/я 264

Тираж 100 экз.